


75%

DONNE

35,1%

UOMINI

64,9%

SUCCESS

89%
Lorem Ipsum has 

two main data

IL CAMPIONE 1000 
GIOVANI 

IMPRENDITORI 

UNDER 40 

La composizione del 

campione tra uomini e 

donne è simile a 

quella del totale dei 

lavoratori 

indipendenti italiani 

(ISTAT 2018) 



SUDDIVISIONE DEL CAMPIONE PER ETA’ 

75,3% 31 - 40 anni 

19,5%

5,2%

TRA I PARTECIPANTI ALL’INDAGINE UN 

GIOVANE IMPRENDITORE SU 4 HA MENO 

DI 30 ANNI 

26 - 30 anni 

Under 25 anni 



APPARTIENE AD UNA 

FAMIGLIA DI 

IMPRENDITORI 

NON APPARTIENE AD 

UNA FAMIGLIA DI 

IMPRENDITORI

PROVENIENZA FAMILIARE

43,9% 56,1%



63,9%

25,6%

10,5%

Lorem Ipsum has two main data statistical 

this methodologies.

Data Here

Ha avviato di persona 

la propria impresa

COME NASCE L’IMPRESA

Prosegue con l’attività 

di famiglia 

Ha rilevato un’impresa 

già esistente



Solo il 27,5% degli intervistati non ha dipendenti  

Ha almeno 1 dipendente
72,6%

32,7%

52%

NUMERO DI DIPENDENTI/COLLABORATORI

Ha tra i 2 e i 5 dipendenti



La percentuale di imprese 

avviata nell’ultimo triennio 
34,6%

31,2%

81,9%

2011 - 2015

10,5%

ANNO DI AVVIO E SETTORE DI APPARTENENZA

Una quota rilevante è stata 

avviata negli anni della crisi 

2016 - 2019

SERVIZI 
È il settore predominante: attività 

informatiche, professionali, scientifiche, 

di supporto ad altre imprese

MANIFATTURA 
È la quota di giovani imprenditori 

che opera nella manifattura



IL FARE IMPRESA NON LASCIA ALCUNO 

SPAZIO ALL’IMPROVVISAZIONE E 

RICHIEDE UN BAGAGLIO CULTURALE 

IMPORTANTE 

Il 73% degli 

intervistati ha 

seguito corsi di 

specializzazione

L’IMPORTANZA DELLA FORMAZIONE

SOLO IL 10% DEGLI INTERVISTATI LA 

CONSIDERA IRRILEVANTE AI FINI DELLA 

PROPRIA ATTIVITA’ LAVORATIVA

Il 50% indica 

come 

fondamentale 

l’esperienza 

dell’apprendistato

La percentuale di 

giovani che ritiene la 

formazione abbastanza 

o molto importante 

58,8%



La voglia di realizzare le proprie 

aspirazioni è la motivazione principale 
53,5%

REALIZZAZIONE ASPIRAZIONI

IMPRESA GIA’ AVVIATA

CONDIZIONE 

ECONOMICA

ALTERNATIVE 

Nonostante 

il contesto 

economico difficile, la 

propensione 

all’imprenditorialità nel 

nostro paese continua ad 

essere alimentata dalla 

passione e dalla voglia di 

mettersi in gioco

rischiando in prima 

persona

LE MOTIVAZIONI CHE FANNO LA DIFFERENZA

16,3%

10,4%

8,5%

L’opportunità di proseguire l’attività familiare 

già avviata 

La voglia di migliorare la propria condizione 

economica  

La mancanza di opportunità di lavoro 

alternative 



Mezzi propri A

C

B

D

59,6%

33,7%

29,5%

1,6%
Il sistema finanziario si è dato 

regole penalizzanti per le piccole 

imprese in generale e ancor più per 

i progetti dei giovani.

Senza risorse proprie o di famiglia 

appare difficile avviare un’impresa. 

LE RISORSE A CUI I GIOVANI HANNO MAGGIORMENTE ATTINTO

Risorse di famiglia

Credito bancario  

Finanza innovativa 



Non ha utilizzato alcun tipo 

di incentivo per l’avvio della 

propria attività 

75%

86,9%

8,2%

L’UTILIZZO DI INCENTIVI PER FINANZIARE L’ATTIVITA’ 

Ha utilizzato incentivi locali o 

regionali per l’avvio della 

propria attività 

Solo il 5,6% ha fatto 

ricorso a incentivi 

statali 

I sistemi di 

incentivazione non 

sono determinanti 

per l’avvio di 

un’attività d’impresa 



È la percentuale di chi ha 

aumentato il proprio grado di 

soddisfazione personale 

87,3%
La soddisfazione 

personale che i 

giovani ottengono 

dall’attività 

lavorativa conta e fa 

la differenza rispetto 

alle altre variabili.  

GLI OBIETTIVI REALIZZATI E IL GRADO DI SODDISFAZIONE PERSONALE 

53,7%
Coloro che ritengono di aver 

migliorato il proprio status 

sociale

49,6% Coloro che hanno migliorato 

la propria condizione 

economico/finanziaria 



TUTELE

75,8%

Coloro che dichiarano di 

invidiare ai propri 

coetanei dipendenti le 

tutele in caso di malattia, 

maternità, infortunio

RISCHI

67%

VITA FAMILIARE 

52,8%

SICUREZZA 

ECONOMICA

45,4%

LE CARENZE RISPETTO AL LAVORO DIPENDENTE

Coloro che dichiarano di 

invidiare i minori rischi 

connessi all’attività 

lavorativa

Coloro che dichiarano di 

invidiare la possibilità di 

programmare meglio la 

vita familiare

Coloro che dichiarano di 

invidiare la maggiore 

sicurezza economica



CREDITO E INCENTIVI 

I TEMI AL CENTRO DELLE PROPOSTE DEI GIOVANI IMPRENDITORI 

TRASMISSIONE D’IMPRESA 

MAGGIORI TUTELE 

FORMAZIONE 


